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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 99102036011000, 99102036011000

Leistungsbezeichnung I Electronic income tax card

Leistungsbezeichnung II

Typisierung 2/3 - Bund: Regelung (2 oder 3), Land/Kommune:
Vollzug

Quellredaktion Schleswig-Holstein

Freigabestatus Katalog unbestimmter Freigabestatus

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext

Leistungstyp Leistungsobjekt mit Verrichtung

Leistungsgruppierung Steuern (102)

Verrichtungskennung Änderung (011)

SDG-Informationsbereich Rechte und Pflichten im Bereich der sozialen Sicherheit
in der Union (Registrierung als Arbeitgeber,
Registrierung von Beschäftigten, Mitteilung über das
Ende eines Vertrags eines Beschäftigten, Zahlung von
Sozialbeiträgen, Rechte und Pflichten im
Zusammenhang mit Renten)
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Modul Sachverhalt

Lagen Portalverbund Steuererklärung (1060100), Steuern und Abgaben für
Mitarbeiter (2040100), Einkommensteuer und
Kirchensteuer (1060200)

Einheitlicher
Ansprechpartner

Nein

Fachlich freigegeben am

Fachlich freigegen durch

Handlungsgrundlage https://www.gesetze-im-internet.de/estg/__39e.html
https://www.gesetze-im-internet.de/estg/__52b.html

Teaser All data for wage tax deduction is transmitted digitally
under the name "ELStAM" (Elektronische LohnSteuer
AbzugsMerkmale).

Volltext Under the name "ELStAM" (for "Elektronische
LohnSteuer AbzugsMerkmale"), all data for wage tax
deduction has been transmitted digitally between tax
offices, companies and employees since January 1,
2013. Employers can therefore retrieve the ELStAM
data provided by the tax authorities for their
employees at any time, e.g. tax class, allowances,
church entry or exit.  
  
The employer only needs the following information
from the employee at the start of employment:

  • Identification number
  • Date of birth
  • Main employer yes / no - (no = tax class VI).

The first-time use of ELStAM will simplify the wage tax
deduction procedure for all parties involved. As soon
as the employer uses the electronic procedure in the
2013 calendar year, tax-relevant changes are
automatically taken into account in the employee's
wage tax deduction once they have been entered in
the population register (e.g. marriage, birth of a child,
joining or leaving the church).  
  
As before, application-based allowances must be
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applied for annually at the relevant local tax office.
However, from 2016 you can also apply for this
allowance for the first time for a period of two calendar
years.  
Allowances for children over the age of 18, lump sums
for people with disabilities and surviving dependants
that have already been granted for several years
remain valid and do not need to be reapplied for.

Erforderliche Unterlagen

Voraussetzungen

Kosten Changing your income tax deduction details at your tax
office is free of charge.

Verfahrensablauf

Bearbeitungsdauer

Frist In accordance with Section 39a (2) sentence 2 of the
Income Tax Act (EStG), the start date for the income tax
reduction procedure is October 1 of the year preceding
the year in which the tax-free amount is to be taken
into account. The application for the income tax
reduction procedure must be submitted to the tax
office by November 30 of the relevant calendar year at
the latest.

weiterführende
Informationen

Hinweise Further information on the electronic income tax card
can be found at ELSTER.
https://www.elster.de/elsterweb/infoseite/elstam_(arbe
itgeber)
https://www.elster.de/elsterweb/infoseite/elstam_(priv
atpersonen)
https://www.elster.de/elsterweb/infoseite/elstam_(arbe
itgeber)
https://www.elster.de/elsterweb/infoseite/elstam_(priv
atpersonen)

Rechtsbehelf

Kurztext
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Ansprechpunkt To your local tax office.
https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/F/fin
anzaemter/finanzaemter.html
https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/F/fin
anzaemter/finanzaemter.html

Zuständige Stelle

Formulare You can obtain the necessary application forms from
your local tax office or from the forms server of the
Federal Tax Administration.
https://www.formulare-bfinv.de/
https://www.formulare-bfinv.de/

Ursprungsportal Electronic income tax card, Elektronische
Lohnsteuerkarte
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